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fraznicul Sf. Jlicolae la Centrul yirhiepiseopesc-Sibiu
La Centrul nostru arhiepiscopesc din Sibiu 

praznicul Sf. Nicolae a îmbrăcat haină festivă, el 
fiind primul prilej de sărbătorire a patronului 
I. P. S. Sale Dr. Nicolae Mladin, noul Mitropolit 
al Ardealului.

încă în ajun, la orele 16,45, preoţimea sibiană
— în frunte cu P. C. prot. al raionului Sibiu, 
Todor Nichifor — se prezintă în Capela Institu
tului Teologic de grad Universitar. Intr-o atmo
sferă caldă, ea primeşte cu troparul Sf. Nicolae 
pe înaltul Ierarh, care este urmat de către P. S. 
Emílián Antal şi de P. C. prot. Dumitru Călugăr, 
secretar arhiepiscopesc.

In numele celor pe care iîi reprezintă, P. C. 
prot. Todor Nichifor face urări înaltului Ierarh: 
„In ajun de Sf. Nicolae, patronul I. P. S. Voas
tre, în numele tuturor preoţilor din prot. ort. al 
Sibiului şi în special al preoţimii sibiene, precum 
şi al meu personal, Vă rugăm să primiţi respec
tuoase urări de sănătate şi zile îndelungate, o 
dată cu deplinul nostru ataşament, rugînd pe 
bunul Dumnezeu că Vă sporească puterea de 
muncă la cîrma Bisericii ardelene strămoşeşti şi 
în îndrumarea preoţimii pe calea păcii şi a pa
triotismului luminat, în slujba propăşirii scumpei 
noastre Patrii“.

Totodată, P. C. Sa oferă înaltului Ierarh ca dar
— din partea preoţimii sibiene — un reuşit ta
blou în cărbune al I. P. S. Sale.

Răspunzînd, înaltul Ierarh mulţumeşte pentru- 
atenţia acordată, spunind între altele: „Din 
darul lui Dumnezeu sîntem ceea ce sintern 
şi nu prin vrednicia noastră. Ne smerim în fa(a 
voii divine, care ne-a chemat la acestă înaltă 
treaptă de a sluji Bisericii şi poporului... Ataşa
mentul exprimat de preoţii sibieni nu este faţă de 
o persoană, ci faţă de funcţia şi răspunderea pe 
care persoana conducătoare o are în mijlocul 
obştei credincioase. E o legătură de solidaritate 
sufletească pentru interese superioare comune, 
care ne leagă şi ne uneşte pe toţi.

Popas de adîncire a sensului chemării noastre 
ne oferă şi pomenirea Sf. Ierarh Nicolae, care 
s-a dovedit a fi deosebit de osîrduitor in fapte 
bune, în dăruire totală pentru Hristos şi pentru 
poporul încredinţat lui spre slujire, ca şi pentru 
păstrarea adevărului neştirbit al învăţăturii celei 
drepte.

împreună cu P. C. Voastre, pe care Vă îndemn 
să fiţi veghetori asupra turmei pe care o păsto
riţi, să căutăm să slujim cu devotament Biserica 
strămoşească şi poporul, spre binele şi fericirea 
scumpei noastre Patrii".
' Tot în ajun, şi anume în cadrul rugăciunii de 
seară, se adună la orele 19,30, în acelaşi paraclis, 
corpul didactic al Institutului Teologic de grad 
Universitar, în frunte cu P. C. Sa prot. S. Vlad, 
rectorul Institutului, şi studenţii teologi.

înaltul Ierarh este întîmpinat de corul studen
ţilor — sub conducerea P. C. păr. prof. Gh. 
Şoima.

Luînd cuvîntul în numele Institutului, P. C. 
rector S. Vlad — după ce reliefează poziţia şi 
rolul ierarhilor teologi şi dascăli în epoca de aur

a Bisericii creştine şi în istoria din ultimele de
cenii a Mitropoliei Ardealului — creionează tră
săturile dominante ale personalităţii de teolog şi 
dascăl a I. P. S. Dr.. Nicolae Mladin, noul Mi
tropolit al Ardealului. De încheiere, vorbitorul ex
primă calde urări înaltului Ierarh de sănătate, 
vigoare în muncă şi cît mai bogate roade în cîr- 
muirea Bisericii strămoşeşti din Ardeal, spre bi
nele Sfintei noastre Biserici Ortodoxe Române şi 
ridicarea tot mai sus a scumpei noastre Patrii.

Răspunzînd, înaltul Ierarh mulţumeşte pentru 
urările aduse şi dă expresie pregnantă legăturii 
sufleteşti cu Institutul teologic, pe care l-a slujit 
timp de 24 de ani ca profesor. In con
tinuare face cîteva sublinieri substanţiale în le
gătură cu misiunea teologiei ortodoxe în zilele 
noastre, teologie care are să fie vie şi in concor
danţă cu spiritul vremii pe care o trăim. Studen
ţilor teologi le pune la inimă îndemnul de a duce 
o viaţă corespunzătoare rostului lor şi de a se 
pregăti în aşa ţel, incit să devină buni slujitori 
ai altarelor străbune şi cetăţeni loiali şi patrioţi 
ai scumpei noastre Patru. Toate acestea le bro
dează pe fundalul vieţii de teolog şi de pilduitor 
vieţuitor creştin a Sf. Ierarh Nicolae.

In ziua de Sf. Nicolae, înaltul Ierarh săvîrşeşte 
Sf. Liturghie arhierească împreună cu P. S. Emí
lián Antal, înconjurat de un sobor de preoţi în 
frunte cu P. C. Păr. vicar arhiepiscopesc Traian 
Belaşcu. Predica zilei este rostită de către P. C. 
Preot duhovnic Dr. Simion Radu, care înfăţişea
ză viaţa şi personalitatea Sf. Ierarh Nicolae, fă- 
cînd, totodată, bune urări pentru I. P. S. nostru 
Mitropolit Nicolae al Ardealului.

După Sf. Liturghie, a urmat o recepţie în Reşe
dinţa mitropolitană.

Luînd cuvîntul, P. C. vicar arhiepiscopesc Tra
ian Belaşcu mînecă de la climatul în care se 
lucrează în colectivitate.

Continuînd firul expunerii, P. G. Sa sublinia
ză că „structura climatului este decisivă pentru 
poziţia şi dezvoltarea forţelor creatoare într-o 
colectivitate“, precum şi că împotriva climatului 
pozitiv „se ridică ... ostilitatea, spiritele negati
viste“, care acţionează în chip nefast asupra des
tinului unei colectivităţi de muncă. De aceea, 
pune accent fundamental pe dragoste, care asi
gură o atmosferă spirituală cu adevărat creş
tină: „Dragostea frăţească, încrederea, modestia, 
dăruirea de sine în slujba interesului comun, 
creează climatul necesar desfăşurării forţelor 
creatoare ale fiecăruia şi dezvoltării sănătoase 
a vieţii bisericeşti“.

De încheiere, face urarea: „înalt Prea Sfinţite 
Părinte, de ziua numelui, să Vă dăruiască bunul 
Dumnezeu sănătate, curaj şi putere să înstăpi- 
niţi la Centrul arhiepiscopesc şi de aici — prin 
iradiere — în toată Arhiepiscopia un climat să
nătos, o atmosferă de încredere şi dragoste!“. 
Cu referire la dorinţa înaltului nostru Ierarh ca 
toţi în solidaritate să slujim interesele superi
oare ale unităţii Bisericii strămoşeşti şi ale pro
păşirii Patriei noastre scumpe, precum şi ale 
păcii în lume, vorbitorul încheie cu angajamen-

(Continuare în pag. t)

Despre profeţii 
Vechiului Testament
Potrivit rolului lor, profeţii au fost mijlocitori 

între Dumnezeu şi poporul Israel, fiind chemaţi 
la această misiune direct de Dumnezeu, după cum 
unii dintre ei o mărturisesc în scrierile lor. Prin 
duhul lor cel puternic, profeţii vedeau cele ce vor 
veni, mîngîind şi ajutînd pe cei în suferinţă.

Profeţii nu erau ghicitori retraşi de lume prin 
peşteri, nu făceau vrăji şi nici nu bolboroseau cu
vinte neînţelese. Ei descriau evenimentele viitoare 
ca prezente sau chiar ca trecute, fiind anticipate 
în viziunea lor. Profeţii vorbeau despre viitor, a- 
minteau poporului de cele întîmplate şi prin ei 
se descoperea voia lui Dumnezeu în lume. Timpul 
era sub simţurile lor: lămureau trecutul, luminau 
prezentul şi anunţau viitorul.

Profeţii Vechiului Testament erau glasul Dom
nului, care vorbea din înălţimile cerului şi mîna 
ce scria cuvintele lui Dumnezeu. Ei erau glasul 
cerului ce grăia în palatele împăraţilor ca şi în 
colibele ciobanilor, glasul ce răsuna de pe amvo
nul templului ca şi la răspîntiile cetăţilor: „Mîn- 
gîiaţi, mîngîiaţi pe poporul meu şi-i strigaţi: 
munca de rob s-a isprăvit, fărădelegea a fost is
păşită“ (Is. 40, 1—2). Graiul lor era plin de a- 
meninţări cînd era vorba de abateri de la Legea 
Domnului, dar şi de nădejdi. Profeţii sufereau 
pentru popor, fiindcă-1 doreau mîntuit şi întors pe 
căile Domnului; ei doreau tuturor pacea, pacea 
care este rodul dreptăţii, rodul dreptăţii care este 
liniştea şi nădejdea în veci de veci.

Profeţii erau astfel susţinătorii credinţei stră
moşeşti şi luptători împotriva idolatriilor, conver
teau pe închinătorii de idoli la adevăratul Dum
nezeu. Aduceau aminte trădătorilor jurămintele 
făcute înaintea altarelor, celor duri le recoman
dau mila şi îndurarea, desfrînaţilor pocăinţa, îm
păraţilor dreapta ocîrmuire, amintindu-le că 
„înaintea prăbuşirii merge trufia, şi semeţia îna
intea căderii“ (Proverbe 16, 18); celor răzvrătiţi 
le da sfatul supunerii şi ascultării, iar celor mîn- 
dri le propovăduiau umilinţa.

Profeţii nu se sfiau să meargă în faţa împăra
ţilor şi conducătorilor pe care îi dojeneau pentru 
fărădelegile lor; nu se ruşinau să coboare în rîn- 
durile celor de jos ca să-i mustre pentru păcatele 
lor; certau cu asprime pe bogaţii care strîngeau 
averi multe agonisind cu strîmbătate. Ei mergeau 
în casele celor săraci şi le binevesteau alinarea, 
vindecau cu puterea Domnului pe cei zdrobiţi cu 
inima, celor robiţi le vesteau liberare şi celor în 
lanţuri mîntuire; întregului popor umilit sub jug 
străin venirea unui izbăvitor.

Profeţii nu erau regi, căci n-aveau oşti, nu 
erau nici căpetenii de oşti, căci n-aveau spadă. 
Ei nu erau preoţi deoarece nu erau sfinţiţi în 
templu de păstrătorii Sfintelor Cărţi şi nici scribi, 
căci nu purtau peceţile statului; însă erau foarie 
adesea oameni simpli, ridicaţi spontan din mijlo
cul poporului, fără ranguri, fără bogăţii şi fără 
urmaşi. Ei erau glasul ce strigă puternic, glasul 
ce vorbeşte singuratic, glasul ce se tînguie, gla
sul care tună împotriva fărădelegilor, glasul ce 
cheamă la pocăinţă, glasul ce făgăduieşte veşni- 

(Continuare în pag. 2)

I '
\

T



Pag. 2

PRAZNICUL SF. NICOLAE...
(Urmare din pag. 1)

tul: „Ne angajăm ca să lucrăm mai departe în 
acest spirit de solidaritate şi frăţie ortodoxă şi 
românească, dăruindu-ne toate forţele lui Hris- 
tos şi poporului“.

După aceea, ia cuvîntul înaltul Ierarh. Por
nind de la reliefarea faptului că Sf. Ierarh Nico- 
lae a întrupat Sf. Evanghelie a Mîntuitorului în 
potrivire cu spiritul epocii respective, I. P. S. Sa 
stăruie asupra îndatoririi noastre morale de a 
urma pilda Vlădicului din Mira Lichiei: „Aceste 
virtuţi sintern chemaţi să le întruchipăm in epoca 
noastră, epocă în care se desfăşoară un progres 
extraordinar“. De asemenea, declară: „Vreau să 
fiu un tălmăcitor al Evangheliei lui Iisus Hris- 
tos pentru cei care azi făuresc o viaţă nouă, 
năzuiesc, se străduiesc, se frămtntă, tind spre o 
viaţă superioară“.

Arătind apoi că „în Iisus Hristos noi, credin
cioşii creştini, avem perspectiva unei desăvîrşiri 
ce nu poate fi atinsă deplin niciodată“, precum 
şi că avem să „privim viaţa din perspectiva 
desăvirşirii“, pune apăs deosebit pe faptul că 
„munca noastră are un sens numai dacă o pri
vim din această perspectivă. In acest caz, ştim 
că ea este direcţională spre un ideal superior“.

In acest spirit continuă: „Dacă toţi privim 
viata din această perspectivă, atunci se creează 
acel climat spiritual, în care ne simţim bine, în 
care dispar distanţele ierarhice, pentru că ne 
simţim împreună lucrători pentru un ideal.

Aceasta este condiţia fundamentală a clima
tului pozitiv, care scoate in lumină toate capa
cităţile, toate forţele de muncă, toată puterea 
de dăruire a fiecăruia, care face să avem bucu-

Despre profeţii...
(Urmare din pag. 1)

cia păcii pe pămînt şi a buneivoiri între oameni. 
Şi astăzi, ei doresc, prin glasurile făcătorilor de 
pace, „prefacerea săbiilor în brăzdare de pluguri 
şi lăncile în cosoare; şi ca nici un neam să nu 
mai ridice vreodată sabia împotriva altuia şi pra
vila războiului să nu o mai deprindă“ (vezi Isaia 
2, 4; Mihea 4, 3).

Profeţii sínt poeţi, însă fără să vrea şi fără să 
ştie. Ei toarnă din graiurile lor imagini pe care 
nimeni nu va fi în stare să le născocească. Erau 
solii trimişi de Dumnezeu să dea de ştire celui ce 
s-a abătut din calea cea dreaptă, erau trimişii Lui 
pe pămînt.

Profeţii erau interpreţii şi glasul celor ce nu 
puteau să-şi spună cuvîntul, apărătorii celor săr
mani şi celor ce plîngeau întristaţi sub călcîlul 
celor puternici. Ei umblau cu cei flămînzi şi obij- 
duiţi, strigau vijelios împotriva tiranilor care se 
desfătau prin împilarea celor slabi. Deşi fără ran
guri lumeşti, profeţii erau mai presus de regele 
care nu îndeplinea voia lui Dumnezeu şi decit 
preotul care nu lua seama la poruncile Domnului.

Din pricina spiritului lor intolerant, profeţii 
erau huliţi ca duşmani şi ocoliţi ca leproşi: regii 
îi goneau, preoţii îi pizmuiau şi bogaţii îi urau 
de moarte, iar ei, în ciuda tuturor, anunţau cu 
curaj mîntuirea celor pocăiţi şi osînda celor pă
cătoşi, promisă de Dumnezeu. Şi ca drept răs
plată, mulţi dintre ei au primit cununa muceni
ciei. Astfel, profetul Ilie Tesviteanul a trebuit să 
fugă de mînia groaznică a reginei Izabela care 
vroia să-i ridice viaţa; Amos, apărătorul celor o- 
bijduiţi, a fost prigonit de marele preot Amosia 
din Betel; profetul Isaia, supranumit şi evanghe
listul Vechiului Testament, a fost ucis în chinuri 
groaznice din ordinul regelui Manase; leremia 
proorocul a suferit chinuri în închisoarea regelui 
Sedechia, iar Sf. loan Botezătorul, ultimul dintre 
profeţii Vechiului Testament, care face puntea de 
trecere spre Noul Testament, încheie viaţa sa pro
fetică cu capul pe tipsia adusă în faţa regelui Irod.

Cu veacuri multe înainte, profeţii Vechiului 
Testament au vestit venirea unui izbăvitor, veni
rea lui Mesia, timpul şi locul naşterii sau întru
pării Sale, pentru noi şi pentru a noastră mîn- 
tuire. > Pr. N. Ciudin

TELEGRAFUL ROMAN

ria slujirii pentru binele omului, poporului şi cel 
al omenirii întregi.

Intr-un astfel de climat, viaţa Bisericii noastre 
va propăşi şi duhul lui Hristos se va arăta: duh 
al propăşirii, al desăvirşirii.

In spiritul acesta înţeleg să lucrez şi vă chem 
la colaborare.

In lumea noastră, valoarea omului nu se mă
soară după averea lui materială, ci după capaci
tatea lui şi după dispoziţia lui de a o pune in 
slujba binelui obştesc. Criteriul acesta îmi va 
servi la aprecierea fiecăruia.

Sínt fiu de muncitor miner. Toată viaţa am 
avut un cult al muncii. Am învăţat că cea mai 
durabilă satisfacţie este aceea pe care ţi-o dă 
munca. De aceea, îl simt apropiat de mine, îl 
apreciez, îl răsplătesc după posibilităţi pe acela, 
care este gata să muncească, care pune intere
sele superioare ale obştii şi ale Bisericii mai pre
sus de interesele sale personale.

Vă chem la muncă cinstită, corectă, pentru ri
dicarea Bisericii şi a Patriei. Nu pentru per
soana mea, nici pentru alte persoane, ci pentru 
Biserică şi Patrie, pentru realizarea idealurilor 
acestui veac.

Sínt sigur că clerul şi poporul drept credin
cios, Centrul nostru arhiepiscopesc şi Institutul 
teologic îşi vor da silinţa să lucrăm în acest spi
rit. Dumnezeu şi Sf. Nicolae să ne binecuvinteze 
strădaniile noastre, ca să vedem împlinite idea
lurile Bisericii şi ale Patriei. Dumnezeu să vă 
ajute şi să vă binecuvinteze!“.

Privit în ansamblu, praznicul Sf. Nicolae a 
prilejuit Centrului nostru arhiepiscopesc o fru
moasă manifestare de duh creştinesc şi româ
nesc, precum şi de preţuire şi devotament faţă 
de noul Mitropolit al Ardealului. Rep.

Informaţii
Din activitatea Episcopiei Misionare Ortodoxe 

Române în America ar fi multe de încrestat. In- 
seilăm doar două fapte:

Astfel, cu prilejul aniversării centenarului au
tonomiei Confederaţiei canadiene, parohia orto
doxă română „învierea Domnului“ din Hamil
ton a organizat, între 28 august—3 septembrie 
1967, o „Săptămînă românească“. A participat 
la acest eveniment şi P. S. Episcop Victorin 
Ursache, conducătorul spiritual al menţionatei 
Episcopii, care a semnat în Cartea de aur a ora
şului. In cadrul programului s-a deschis şi o 
Expoziţie de cusături naţionale, tablouri, publi
caţii româneşti şi diferite lucrări de artă naţio
nală românească, cu care prilej au avut loc. şi 
o seamă de concerte de muzică populară româ
nească susţinute de Ansamblul „Ciocîrlia“ din 
Bucureşti.

Aceeaşi parohie ort. română din Hamilton şi-a 
sărbătorit, în 10 septembrie 1967, „aniversarea 
a 50 de ani de la înfiinţarea ei“. Cu acest pri
lej P. S. Episcop Victoria, asistat de P. C. prot. 
C. luga, parohul bisericii, şi P. C. pr. N. Cicală 
şi I. Zifcu, a oficiat o Sf. Liturghie arhierească 
în prezenţa a mulţi români de pe acele melea
guri, la sfîrşit predicînd despre importanţa lăca
şurilor de închinare „pentru inobilarea vieţii oa
menilor şi mîntuirea lor sufletească“ (după rev. 
Credinţa).

*
Tnscriindu-se pe linia strînselor legături pe care 

I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae Mladin le ţine 
cu preoţii şi credincioşii, Duminică, 25 noiembrie 
1967, după Sf. Liturghie, înalt Prea Sfinţia Sa 
a vorbit credincioşilor, informîndu-i asupra vieţii 
bisericeşti din Arhiepiscopie şi din întreaga noas
tră Patrie.

A arătat astfel solicitările pentru hirotonie ale 
tinerilor absolvenţi de Teologie (12 hirotoniri 
săvîrşite de I. P. S. Sa în decurs de cîteva luni), 
despre bisericile care aşteaptă pe ArhipăŞtorul 
lor să fie sfinţite, prima care a avut această 
bucurie fiind cea din Ţapu (prot. Mediaş) etc.

înaltul nostru Ierarh a vorbit apoi despre 
vizita pe care a făcut-o cu un anumit prilej 
Eminenţei Sale Episcopului romano-catolic Mar-
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De la conferinţele preoţeşti de őrien
In luna noiembrie a. c., s-au desfăşurat la 

trele protopopeşti conferinţele preoţeşti de oa 
tare. Tema conferinţei, fixată la timpul cuv» 
de Sf. Sinod al Bisericii noastre, a fost: ,,Acţi: 
recente ale Bisericii Ortodoxe Române pent 
apropierea dintre Biserici şi pacea în lume“. Eu 
a stîrnit un deosebit interes în sînul preoţimii, 
care a lucrat-o cu toată conştiinciozitatea şi po
trivit îndrumărilor primite de la forurile supe
rioare. Avînd o vădită notă actuală şi un bogat 
material faptic — bineştiind că Biserica noastră, 
urmînd învăţăturii Mîntuitorului Iisus Hristos, 
duce o susţinută activitate pentru mai buna cu
noaştere şi apropiere dintre Biserici, ceea ce con
tribuie şi la pacea lumii —, tema a fost viu dez
bătută, trăgîndu-se la fiecare conferinţă conclu
ziile practice cele mai potrivite. Acest lucru se 
desprinde din participarea unanimă a preoţimii 
la conferinţe, cît şi din njjmărul mare al celor 
ce au luat cuvîntul.

La conferinţele din cele mai multe dintre cele 
15 protopopiate din cuprinsul Arhiepiscopiei Si
biului a luat parte şi I. P. S. nostru Mitropolit 
Dr. Nicolae Mladin. Dorind să fie în legătură 
cît mai strînsă, în contact direct cu preoţimea 
care trebuie să fie cît mai edificată în toate pro
blemele vieţii actuale şi pe drumul nobilelor 
sale îndatoriri, I. P. S. Sa, însoţit de P. C. vicar 
arhiepiscopesc Tr. Belaşcu, a luat parte la con
ferinţele de la nouă centre protopopeşti (după ce 
în septembrie a. c. a fost la conferinţa de la 
Braşov). Astfel în 6 XI a. c. la Sibiu, în 9 XI la 
Agnita, în 10 XI la Făgăraş, în 15 XI la Sf. 
Gheorghe, în 16 XI la Mediaş, în 17 XI la Tîr- 
năveni, în 27 XI la Reghin, în 29 XI la Sebeş 
şi în 30 XI 1967 la Alba Iulia.

La toate aceste conferinţe, în încheierea dez
baterilor a luat cuvîntul I. P. S. Sa, aducînd 
completări pe marginea temei şi împărtăşind 
preoţilor preţioase îndemnuri. Din cuvîntările 
rostite cu acest prilej de Arhipăstorul nostru la 
cele nouă protopopiate, reţinem învăţături şi sfa
turi ca acestea:

După lupte şi suferinţe seculare, poporul nos- . 
tru este astăzi întregit, liber, suveran şi inde
pendent. Datöritä progreselor sale economice şi 
culturale, cit şi politicii sale înţelepte de pace 
şi colaborare între popoare dusă pe plan extern, 
Patria noastră se bucură de un prestigiu deose
bit pe toate meridianele lumii.

Biserica Ortodoxă Română este autocefală, în- 
treţinînd relaţii prieteneşti cu celelalte culte din 
ţară şi străinătate.

Există două dialoguri pe calea apropierii din
tre Biserici: Dialogul dragostei şi cel teologic.

(Continuare tn pag. 3) * *

ton Aron de la Alba Iulia, precum şi despre vi
zita Primatului Bisericii romano-catolice din 
Austria, card. Franz König, care nu de mult a 
fost oaspetele Bisericii Ortodoxe Române.

înaltul oaspete austriac a fost primit de Prea 
Fericitul Patriarh Justinian, înconjurat de I. P.
S. şi P. S. membrii ai Sf. Sinod, avînd loc con
vorbiri pe linia mai bunei cunoaşteri întreolaltă, 
a apropierii în dragostea lui Hristos şi colaboră
rii frăţeşti spre binele şi pacea lumii. Vizitînd 
Mănăstirea Curtea de Argeş, Hidrocentrala de 
pe Argeş, R. Vîlcea, Ploieşti etc., Eminenţa Sa 
a declarat că „cele văzute în Biserica şi Patria 
noastră i-au lăsat impresii de neuitat“.

Informînd credincioşii şi asupra altor eveni
mente, I. P. S. Mitropolit Nicolae şi-a încheiat 
cuvîntul îndemnîndu-i la viaţă creştină adevă
rată,'la străduinţă spre a fi buni fii ai Bisericii 
şi Patriei.

*
Joi, 30 noiembrie 1967, de ziua Sf. Andrei, în 

capela Institutului nostru Teologic din Sibiu s-a 
săvîrşit un parastas în amintirea marelui mitro
polit Andrei Şaguna.

Studentul teolog Creţa Simion din anul IV 
a rostit cu acest prilej un cuvînt comemorativ, 
subliniind cu deosebire contribuţia mitropolitului 
Şaguna la unitatea naţională şi bisericească a 
românilor transilvăneni.
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Sa Í20 de ani de ia naşterea lui Sh- ßim a
Aducindu-ne aminte de marii noştri înaintaşi 

şi mai ales hrănindu-ne din valoroasa lor moş
tenire culturală, asigurăm propriei noastre vieţi 
spirituale, ca neam, continuitate şi trăinicie. 
Compozitorul şi dirijorul Gheorghe Dima face 
parte din lungul şir al acestor mari oameni care 
au deschis drum larg vieţii noastre culturale. Se 
cuvine deci să reactualizăm in conştiinţă cel 
puţin cîteva date şi evenimente din viaţa acestui 
clasic al muzicii româneşti, mai ales că nu de 
mult s-au împlinit 120 de ani de la naşterea sa.

Gheorghe Dima s-a născut în 10 octombrie 
1847, la Braşov, dintr-o familie de negustori. 
Gh’iţă a fost cel mai mic dintre cei cinci copii 
ai lui Nicolae şi Zoe Dima. Răminind văduvă, 
Zoe Dima avea să-şi crească cei patru copii 
(unul murise) ajutată de tatăl său.

După terminarea studiilor liceale, Gheorghe 
Dima se înscrie la Politehnica din oraşul german 
Karlsruhe, cu gindul să devină inginer. Dar ta
lentul înnăscut îşi cerea dreptul său de a fi 
dublat de o bună pregătire muzicală şi Gheor
ghe Dima părăseşte studiile politehnice pentru 
a se înscrie la Conservatorul din Lipsea.

Deşi în oraşele germane i se deschideau pers
pective profesionale frumoase, Gheorghe J)ima, 
la insistenţele mamei sale, se întoarce în Braşov 
unde în anul 1874 este numit profesor de muzică 
la şcolile medii româneşti ortodoxe. In anul ur
mător este ales şi dirijor al corului Reuniunii 
române de gimnastică şi cintări din acelaşi oraş, 
Reuniune înfiinţată în anul 1868. De acum Reu
niunea va face salturi evidente. In programele 
concertelor apar titluri ale unor mari creaţii 
muzicale de circulaţie universală şi, concomitent, 
titluri ale unor cîntece în stil popular, ca: Hora, 
Ploaia, ş. a. de Gheorghe Dima.

Muzicianul român îşi dă seama însă că mai 
are de studiat. Deşi căsătorit, avînd şi doi copi
laşi, Gheorghe Dima se înscrie din nou la Con
servatorul din Leipzig spre a-şi termina stu
diile. Aceasta a fost în anul 1879, an de trei ori 
îndoliat pentru Dima, căci în decurs de cîteva 
luni îşi pierde, pe rînd, soţia şi ambii copii. 
Print de durere, a fost o adevărată minune că 
muzicianul român din Braşov a mai găsit în 
fiinţa sa forţa morală necesară continuării stu
diilor, atît de departe de rudele care îi mai ră
măseseră.

Diploma de absolvire obţinută în anul 1880 
este plină de calificative de apreciere superla
tivă. Cu o asemenea diplomă, pianistul, cîntăre- 
tul, dirijorul şi compozitorul Gheorghe Dima pu
tea găsi foarte uşor un angajament în oricare 
oraş din Europa. Dorul plaiurilor natale insă îl 
întoarce la Braşov, iar în anul 1881 primeşte pos
tul de profesor de muzică la Seminarul pedago- 
gic-teologic din Sibiu (astăzi Institutul Teologic 
,te grad Universitar) şi apoi în anul 1883, pe 
acela de dirijor al Reuniunii române de cintări 
înfiinţată în anul 1878.

La şcoală, Gheorghe Dima se impune de la 
început ca un pedagog iscusit şi dirijor deose
bit de talentat. Dima reuşeşte să ridice corul Se
minarului la un foarte ridicat nivel artistic. Pu
ternicul cor pe patru voci al acestei şcoli teolo
gice cînta la Sf. Liturghie, la unele serbări co
memorative şi chiar în concerte propriu zise. 
Sub conducerea maestrului său, corul Semina
rului dă concerte şi in deplasare, la Făgăraş, 
Sălişte, Miercurea Ciuc, Braşov şi în alte loca
lităţi.

Atît de avansate erau instrucţia şi educaţia 
muzicală în această şcoală că unii dintre absol
venţii ei, ca Miron Bibu, loan Tănase ş. a. aveau 
să devină ei înşişi întemeietori şi dirijori de 
reuniuni muzicale sau de coruri săteşti, rămînînd 
in permanentă legătură cu profesorul lor, căruia 
îi solicitau compoziţii noi, în special armoni
zări de colinde şi de cîntece populare româneşti.

In cei 18 ani de activitate, în Sibiu, Gheorghe 
Dima a compus peste 80 de lucrări muzicale,

între care şi multe coruri religioase, ca: Litur
ghia in Sol-major, 14 irmoase, între care şi „De 
tine se bucură“, priceasna „Cu trupul lui Hris- 
tos“, precum şi 7 armonizări de melodii biseri
ceşti şi 10 coruri funebrale.

Cît de mult a preţuit Gheorghe Dima cîntările 
bisericeşti ortodoxe din Transilvania se vede nu 
numai din faptul că în timpul întregii sale acti
vităţi a armonizat sau prelucrat- 54 asemenea 
cintări bisericeşti, ci şi din studiul „Ce să facem 
în prima linie pentru îmbunătăţirea stării muzi
cale a poporului nostru“, publicat în anuarul pe 
1897—98 al Seminarului pedagogic-teologic din 
Sibiu. In acest studiu Gheorghe Dima afirmă: 
„Cîntările bisericeşti cari le-am moştenit de la 
moşi şi strămoşi sínt ale noastre şi avem în ele 
o mulţime de motive frumoase şi originale şi 
noi trebuie să le conservăm“.

Referindu-se la activitatea concertistică a Reu
niunii române de cintări, care a făcut uimitoare 
progrese cît a fost condusă muzical de Gh. 
Dima, amintim că această reuniune avînd ade
sea în programul său lucrări de mare amploare 
din muzica universală, ca Missa Solemnis de 
Beethoven, a concertat nu numai în Sibiu, ci şi 
in alte oraşe din Transilvania, iar în anul 1895, 
împreună cu orchestra orăşenească din Braşov 
a concertat la Ateneul din Bucureşti. Impresia 
pe care au produs-o în Bucureşti îndeosebi cîn- 
tecele populare româneşti armonizate de Gheor
ghe Dima a fost foarte puternică. La înapoiere 
spre Sibiu, Reuniunea concertează şi în Braşov, 
înregistrînd de asemenea un mare succes.

In anul 1899 Gheorghe Dima se stabileşte în 
Braşov, împreună cu a doua soţie, Maria, n. 
Bologa, şi cu cei patru copii. In tocul său, la 
Seminarul din Sibiu, vine din Braşov tînărut 
profesor Timotei Popovici.

Gheorghe Dima desfăşoară şi aici o intensă 
activitate artistică şi pedagogică. Se ocupă astfel 
de corul Gimnaziului român şi al şcolii supe
rioare de comerţ, cu care dă concerte de un ni
vel artistic remarcabil. Un alt cor cu care se 
manifestă din plin este corul bisericii Sf. Nico
lae. Acest cor cîntă cele două Liturghii. Liturghia 
în Sol, compusă în Sibiu, şi cea în La, compusă 
în Braşov, de acelaşi Gheorghe Dima, dind chiar 
şi concerte.

Activitatea Reuniunii ae cintări din Braşov a 
cunoscut şi' ea, sub conducerea lui Gh. Dima, a- 
devărate succese. Prezentarea operei: O noapte 
în Granada, de K. Kreutzer, a oratoriului Pau
lus, de F. Mendelsohn-Bartholdy, a baladei Mama 
lui Ştefan cel Mare şi a altor mari lucrări mu
zicale stau mărturie în acest sens.

Ca moment culminant în activitatea Reuniu
nii amintim participarea ei la marile serbări 
culturale prilejuite de organizarea Expoziţiei din 
Bucureşti, în anul 1906, la care au participat şi 
alte coruri de artişti amatori din toate provin
ciile locuite de români, printre ele Reuniunea din 
Sibiu, coruri de plugari, ca cel din Ocna Sibiu
lui etc.

Cu acest prilej, la Bucureşti a avut loc o mare 
trăire artistică frăţească şi românească. La acest 
eveniment, patriotic naţional, Gh. Dima a adus 
o substanţială contribuţie.

Trebuie să spunem că şi in Braşov activitatea 
de creaţie a lui Dima a fost fecundă, compozito
rul scriind peste 130 de lucrări — originale sau 
prelucrări. Această activitate de creaţie nu în
cetează nici chiar în timpul celor 18 luni, pe 
care, către sfîrşitul primului război mondial, 
Dima a fost nevoit să le vieţuiască în închisoa
rea din Cluj, fără nici o vină, numai pentru dra
gostea faţă de neamul său. Acolo de asemenea 
a compus 43 de lucrări muzicale cu un fond 
sincer religios şi cîntecul Dorule, ortacule (pe 
text propriu).

Dar după osteneli şi suferinţe, Gheorghe Dima 
are parte şi de recunoaşteri oficiale şi de sărbă
toriri de proporţii populare. Astfel scurt timp

(Urmare din pag. 2)
Primul dialog apropie Bisericile in respect re

ciproc şi în conlucrare pentru un ţel comun şi 
anume acela al slujirii omului, a poporului, a 
omenirii, fiecare Biserică păstrindu-şi specificul 
său, obiceiurile şi datinile sale. Al doilea dialog, 
cel teologic, are ca scop refacerea unităţii Bise
ricii Lui Hristos, ceea ce însă este un ideal mai 
greu de împlinit. Deocamdată se cuvine ca in 
dragoste să slujim binelui comun, propăşirii 
Patriei noastre scumpe.

Actul refacerii unităţii noastre bisericeşti din 
1948 a fost ceva firesc, căci el a reprezentat îm
plinirea unei năzuinţe permanente a credincio
şilor români din Transilvania. Unitatea noastră 
bisericească are şi importanţă naţională, pentru 
că, se ştie, prin dezbinare religioasă se slăbeşte 
şi unitatea poporului, iar prin unitate biseri
cească se întăreşte şi unitatea naţională.

Biserica noastră a mers in general pe două 
Unii: Fidelitatea faţă de legea strămoşească şi 
fidelitatea faţă de Patrie, de popor, ale cărui in
terese le-a servit totdeauna. Astfel, lucrarea bi
sericească are şi un aspect patriotic.

Porunca zilelor noastre este slujirea obştei, a 
comunităţii din care facem parte! solidaritatea 
tuturor pentru binele general. In colectivitate 
se realizează şi interesul individual, ceea ce în
vaţă şi Sf. Apostol Pavel cînd vorbeşte despre 
„trup“ (colectivitate) şi „mădular“ (individul). 
Unul fără altul nu pot vieţui.

Munca este o creaţie, iar a fi om înseamnă 
a crea spiritual şi material.

Preotul trebuie să desfăşoare o activitate crea
toare. El trebuie să fie modest şi gata oricînd 
de slujire.

Toate merg spre desăvirşire, tot aşa şi activi
tatea preotului. Dacă am făcut pină acum treabă 
bună, de acum înainte să facem şi mai bună.

Preotul nu trebuie să fie „domn“ (domnul pă
rinte), ci adevărat părinte, frate al credincioşi
lor, indemnîndu-i cu graiul şi cu pilda spre toate 
cele bune.

Apropierea sinceră dintre păstor şi păstoriţi 
este garanţia cea mai sigură a reuşitei duhovni
ceşti din ogorul spiritual al Bisericii.

Toţi avem datoria de a face cît mai mult bine.
Prin munca noastră unită, Patria se înalţă pe 

noi culmi de înflorire.
*

Acestea şi încă altele multe sínt învăţături şi 
poveţe ale unui Ierarh arzînd de dorinţa de a-şi 
vedea păstoriţii săltînd spre noi trepte de zidire 
sufletească şi trupească, pentru ca să se întă
rească unitatea noastră bisericească în- „legea 
strămoşească“ şi toti să fim buni credincioşi ai 
Bisericii şi fii vrednici ai Patriei noastre scumpe, 
Republica Socialistă România.

R.

după unirea Transilvaniei cu Patria-mamă sibie- 
nii organizează un concert în cinstea marelui mu
zician român, programul cuprinzînd numai com
poziţii scrise în închisoare. In anul 1921 apoi, 
Gheorghe Dima este numit directorul noului Con
servator înfiinţat în Cluj, conservator care as
tăzi ii poartă numele, după cum acelaşi nume îl 
poartă şi două Filarmonici de stat: cea din Cluj 
şi cea din Braşov.

In 4 iunie 1925, cînd moare, Gheorghe Dima 
era unanim recunoscut ca un clasic al muzicii 
româneşti.

Dintre marii interpreţi de altă dată ai cînte- 
celor create de Gheorghe Dima se cuvine să a- 
mintim cel puţin pe George Folescu. Lucia 
Cosma, Veturîa Ghibu, Ionel Crişan şi Petru 
Gherman, profesorul diacop. în a cărui impresio
nantă interpretare priceasna „Cu trupul lui Hris
tos“ a răsunat cu putere în măreaţa noastră Ca
tedrală din Sibiu. Cîntăreţi solişti, coruri profe
sioniste şi de artişti amatori ca şi unele coruri 
bisericeşti cîntă şi astăzi creaţiile muzicale ale 
compozitorului Gheorghe Dima.

Increstînd aceste rînduri, socotim că ar trebui 
să ne hrănim încă şi mai mult din valoroasa 
moştenire a clasicilor noştri, inclusiv din. opera 
marelui Gheorghe Dima, pentru ca să asigurăm 
şi în felul acesta acea trăinicie a propriei noas
tre vieţi spirituale de care aminteam la început.

Gheorghe Şoim a 
compozitor
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Primii măguri de viată creştină
Noua învăţătură adusă de Mîntuitorul Iisus 

Hristos s-a izbit de o lume căreia i se opunea 
mai în toate privinţele. învăţătura creştină apă
rea ca ceva nou, ca ceva necunoscut şi cu ne
putinţă de imaginat la un politeist, care era 
obişnuit cu o sumedenie de zei, care de care mai 
straniu, fiecare avîndu-şi individualitatea sa, în
tre ei petrecîndu-se lucruri asemănătoare ace
lora pe care omenirea le cunoştea: petreceri, cer
turi, intrigi şi aventuri. Evident, morala fiind 
legată de o asemenea religie ea însăşi avea ne
ajunsurile sale, căci ceea ce încerca să mai sal
veze omenirea de la putrefacţia morală spre care 
alunecase erau unele curente filozofice ca acelea 
care enunţau renunţarea, filozofarea etc.

Intr-un asemenea climat aveau Sf. Apostoli 
misiunea de a predica Evanghelia. Apostolii 
propovăduiesc iubirea şi închinarea în duh şi 
adevăr la unul şi adevăratul Dumnezeu.

învăţătura Domnului predică blîndeţea şi ier
tarea. Nu căuta păturile sociale suspuse, care 
să-i asigure protecţia, ci se adresa fiecărui suflet 
'în parte. Aşa se face că învăţătura creştină s-a 
răspîndit cu repeziciune, cîştigînd inimile mul
tora şi determinîndu-i -la o viaţă cu totul nouă.

Ca o dovadă a acestui lucru o constituie fresca 
realizată de H. Sienkiewicz în romanul său Quo 
Vadis (Editura pentru Literatură Universală, 
traducere de Remus Luca şi Elena Linţa, cu o 
prefaţă de Şerban Velea, Bucureşti, 1967, p. 551).

Lectura acestui roman ne arată începutul spi
nos al creştinismului şi vrednicia primilor creş
tini. Vedem zbătîndu-se aici două lumi, una care 
avea să dispară sub negura trecutului şi alta 
căreia i se deschideau largi orizonturi dar care 
costa multe dureri şi jertfe.

Cele descrise în roman ne duc în atmosfera 
vremurilor apostolice şi anume în vechea Romă. 
Capitala vestitului imperiu latin, ticsită de o 
pestriţă populaţie, adăpostea în sine o nebănuită 
mulţime de creştini necunoscuţi, care spre a evita 
groaznicele masacre se adunau în rugăciune prin 
catacombe şi cimitire.

Cum creştinii adesea erau confundaţi cu iudeii, 
iar credinţa lor cu vreo ciudată sectă orientală, 
erau destul de .prudenţi, păstrînd în inimile lor 
cuvîntul Domnului „Fiţi înţelepţi ca ş e rp i.. .“ 
De aceea mijlocul de recunoaştere a doi creştini 
constituia un simbol creştin cum ar fi spre pildă 
peştele. Astfel vedem că în grădina lui Aulus 
tînăra creştină Ligia desenînd în faţa lui Vini- 
cius, pe pămînt, un peşte voia să vadă nu cumva 
acesta e creştin.

Metamorfoza sufletească prin care trece Vini- 
cius este de-a dreptuf emoţionantă. Prin inter
mediul a tot felul de mijloace josnice voia să-şi 
împlinească un gînd meschin, neştiind că perse
verenţa sa în căutarea Ligiei îi va aduce multe 
dureri, în schimb Îîngă care se va preface în- 
tr-un om nou, întrucît Îîngă ea a descoperit înăl
ţimile trăirii creştine?

Profundele probleme care-1 zguduie în atmos
fera umedă şi rece a cimitirului Ostrianum, îi 
schimbă imaginea momentană în care confunda 
învăţătura creştină cu o doctrină filozofică ase
mănătoare stoicismului. Dintr-un om crescut în- 
tr-un mediu războinic, format cu apucături dure, 
care numai la primirea unei simple veşti neplă
cute e în stare să spargă ţeasta unui sclav, ca
pabil de cea mai mare grozăvie, ajunge ca după 
ce intră în contact cu creştinii să se apropie 
de om, de dorinţele lui, eliberînd sclavii 
de la curtea sa, transformîndu-se într-un om nou, 
cu toate că la început în împietrirea cugetului 
său a gîndit că această învăţătură nu aduce ni
mic nou şi că e nepotrivită firii sale.

Tipul clasic al patricianului roman este Petro- 
nius, bărbat inteligent, instruit, grav şi pervers, 
care deşi pînă la urmă recunoaşte înălţimea creş
tinismului, totuşi nu putea renunţa la deliciile

f  Preoteasa Elena Duma născ. Stanca
In dimineaţa zilei de 29 iulie 1967 s-a stins 

din viaţă Elena Duma, născută Stanca, soţia 
regretatului protoiereu loan Duma din Petro
şani, după o foarte îndelungată boală şi grea su
ferinţă.

Preotul Avram Stanca din veche familie de 
preoţi ardeleni şi soţia sa Ioana au fost aduşi 
în Petroşani în anul 1876 de către protopopul 
loan Raţiu din Haţeg, puţin timp după ce s-a 
început exploatarea cărbunelui în bazinul Văii 
Jiului.

Din cei 8 copii cîţi a numărat familia preo
tului Stanca, numai 5 au rămas în viaţă după 
perioada fragedei pruncii.

Prin frumoasa sa cultură, prin moralitatea 
desăvîrşită şi prin tactul său deosebit, preotul 
Avram Stanca a reuşit în scurt timp să se im
pună ca o personalitate marcantă. El reuşeşte 
să înjghebeze încă din 1877 prima şcoală româ
nească în propria-i casă, lecţiile fiind predate de 
el şi de soţia lui, iar din anul 1884 să-i asigure 
şcolii un nou local, prin închirierea unei case 
ţărăneşti. De asemenea construieşte noua bise
rică de zid, pe care o sfinţeşte în anul 1900 mi
tropolitul loan Meţianu.

In această atmosferă de preocupări de ridi
care culturală a elementului românesc, specific 
oraşelor transilvănene din perioada dinaintea 
primului război mondial, se naşte .şi creşte tî
năra Elena, împreună cu fraţii săi.

Elena urmează şcoala civilă din Petroşani 
(şcoala primară plus gimnaziul) — timp de 8

pe care viaţă lui îmbuibată i le oferea. Chipul 
ce ne smulge întreaga noastră admiraţie este 
cel al tinerei Ligia, creştină convinsă şi vir
tuoasă, a cărei viaţă încununată de o eroică 
virtute o face o demnă urmaşă a biblicilor miro
nosiţe. Şi-a păstrat curăţenia sufletească şi tru
pească în schimbul oricăror sacrificii, preferind 
mai bine moartă decît necinstită. Viaţa ei legată 
de sublima trăire creştină o „transformase într
una din acele fecioare creştine care aveau mai 
tîrziu să schimbe bătrînul suflet al lumii“ (p. 
214).

Mai jos redăm pe scurt un fragment din ro
man, care descrie momentul în care Vinicius se 
integrează între creştini, prin impresia pe care 
i-o produce un moment de rugăciune:

„Deodată, Îîngă criptă, fură aprinse cîteva 
torţe de smoală, aşezate într-un mic rug. Se făcu 
mai multă lumină. îndată mulţimea începu să 
cînte, la început încet, apoi din ce în ce mai 
tare, un imn ciudat. Vinicius nu auzise în viaţa 
lui un cîntec asemănător. Aceeaşi nostalgie care-1 
izbise în cîntecele fredonate aproape în şoaptă 
de către unii în drum spre cimitir, răzbătea şi 
acum, în acest imn, dar mult mai clară, mai im
presionantă, iar în cele din urmă deveni copleşi
toare, de parcă odată cu oamenii ar fi început să 
se tînguiască întregul cimitir, dealurile, văile şi 
toate împrejurimile. Părea un fel de chemare în 
noapte, o rugăminte umilă de salvare din rătă
cire şi întuneric. Capetele ridicate sus, păreau 
că văd pe cineva sus de tot, iar mîinile că-1 im
ploră să coboare... In Asia Mică, în Egipt şi chiar 
în Roma, Vinicius văzuse multe temple, cunos
cuse diferite religii şi auzise o mulţime de cîn- 
tece, însă abia aici, pentru prima oară, văzu oa
meni care nu invocau zeitatea prin cîntec numai 
ca să îndeplinească un ritual stabilit, ci din ini
mă, dintr-un adevărat dor după ea, aşa cum; pot 
simţii copiii dorul după tatăl lor sau după mama 
lor. Trebuia să fii orb ca să nu observi că oa
menii aceia nu numai că-şi slăveau zeul, dar îl 
şi iubeau din tot sufletul şi acest lucru Vinicius 
nu-1 mai întîlnise pînă acum în nici o ţară, în 
nici un ritual, în nici un templu, căci în Roma 
şi în Grecia, cei care mai cinsteau încă pe zei, o 
făceau fie să obţină un ajutor, fie de teamă, ni
mănui însă nici prin minte nu-i trecea să-i şi iu
bească“ (p. 186—187).

Dată fiind valoarea acestui roman, lectura lui 
constituie un prilej de înălţătoare meditaţie.

Pr. Vasile Petrica

ani, după care continuă studiile la Braşov, la 
Şcoala Civilă condusă de D-na Bogdan încă 2 
ani şi apoi alţi doi ani la Sibiu la Şcoala de 
menaj fin a Doamnei Cosma. Ambele şcoli se 
bucurau de un deosebit prestigiu în Transilva
nia, ele completînd atît cultura generală cît şi 
cunoştinţele sociale şi gospodăreşti.

Dotată de natură cu o frumuseţe fizică deose
bită şi o voce plăcută, tînăra Elena creşte şi-şi 
desăvîrşeşte caracterul grefat pe o blîndeţe, du
ioşie şi un tact rar întîlnit. Aceste calităţi impun 
tuturor celor ce o cunosc şi-i atrag stima, dra
gostea şi respectul de-a lungul întregii sale vieţi.

La Sibiu cunoaşte pe teologul loan Duma, fe
cior de ţăran din Boianul Tîrnavelor, preşedin
tele Societăţii studenţilor în teologie, tînăr cu o 
vastă cultură, cu care se căsătoreşte în anul 
1912.

Primii ani ai căsătoriei sînt şi ei influenţaţi 
de declanşarea primului război mondial. Pe lingă 
plecarea pe front a fraţilor, în anul 1916 — după 
retragerea armatelor române care ocupaseră o 
perioadă de 3 săptămîni Valea Jiului — familia 
preotului loan Duma este obligată să se refu
gieze la Hunedoara, iar a bătrînului preot 
Avram Stanca la Sebeş, unde acesta decedează 
în 24 decembrie 1916.

Reîntorşi la Petroşani, la finele războiului, tră
iesc din plin bucuria întregirii neamului. Fa
milia Elenei şi a lui loan Duma creşte prin naş
terea Voichiţei, a lui Şerban şi a Iluţei.

Ultimul copil — Mioriţa — născut în anul 
1921 moare în fragedă tinereţe, în anul 1927, 
moarte care o zdruncină moral şi fiziceşte pe 
Elena*Duma, care se îmbolnăveşte, boală ce a- 
vansează încet şi de care nu a scăpat pînă la 
sfîrşitul vieţii sale.

Elena Duma organizează „Reuniunea femeilor 
ortodoxe“, a cărei preşedintă a fost. In această 
calitate duce o acţiune susţinută de sprijin a fe
meilor văduve, bătrîne şi nevoiaşe. Sprijinită în 
această calitate cu mult elan de doamnele Leti- 
ţia Mladin, mama Mitropolitului Ardealului, de 
Ortansa Popescu, Alice Moga şi multe alte fe
mei cu dragoste de aproapele lor, aduce o contri
buţie importantă în spri jinirea, bisericii, ele avînd 
un rol de seamă la zugrăvirea bisericii din 1924 
şi apoi la pictura ei (1930—1931).

Elena Duma a reuşit să strîngă în jurul ei 
un colectiv larg de.sprijin a acţiunilor pe linie 
culturală. Astfel, au organizat o serie de ser
bări de popularizare a dansurilor naţionale şi a 
pieselor clasice româneşti, serbări cu scop' de 
binefacere.

Mamă desăvîrşită, bună gospodină, şi-a edu
cat copiii în spiritul bunei cuviinţe, a respectu
lui faţă de om şi a dragostei faţă de ţară. Ea 
era cunoscută şi stimată de multi din marii noş
tri oameni de cultură, ca Nicolae Iorga, Gheor- 
ghe Coşbuc, Octavian Goga şi mulţi alţii.

In anul 1950, după ieşirea la pensie a soţului 
ei, se mută la Bucureşti, la fiica mai mare 
Voichiţa.

In anul 1957 se stinge din viaţă soţul ei, pro- 
toiereul loan Duma.

înconjurată de dragostea fiicei şi a ginerelui 
ei, cît şi a nepoţilor, Elena Duma numai cu “greu 
mai părăseşte casa, boala agravîndu-se din ce 
în ce mai mult.

In iulie, în durerea grea a întregii familii, a 
cunoscuţilor şi prietenilor, Elena Duma se stinge 
din viaţă, lăsînd în urma ei imaginea unei vieţi 
închinată familiei si societăţii, Bisericii şi pa
triei, unui suflet cu mare nobleţe şi a unei sufe
rinţe îndurate cu mult stoicism.

Fie-i ţărîna uşoară!
V.

Colind
Lerui, Doamne a Ledului 
Sus în Poarta Cerului,
Sade Maica Domnului 
Lîng-o sită — sită deasă,
Tot din fire de mătasă,
Floare de făină cerne 
Peste văi şi deal aşterne;
Incit pare ţara toată, 
Plămădită-ntr-o covată.
Turtă din făină bună 
Cu zahăr şi cu alună 
Şi Măicuţa Preacurată 
Turta dulce o arată 
Şi a dă Fiuţului 
împăratul Cerului 
Să se joace El cu ea,
S-o-mpartă la toată lumea.

Z. Laţe li
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